

78年!我们终于知道您牺牲在胡界村 梁狄烈士百岁之年魂归故里

记者 方琴 钟海雄

“小爷爷，您长眠在外78年，现在终于找到您了！我带着家里人来看您了！”5月7日上午，太阳格外耀眼，位于余姚凤凰山旁的丈亭镇胡界村迎来了十余名特殊的客人，他们是抗战时期牺牲在这里的烈士——梁狄的侄孙梁明和他的家人。

近日，宁波日报及中国宁波网民生e点通发布的《牺牲在余姚丈亭镇胡界村附近 三位抗日无名英烈是谁》一文，引起了社会各界广泛关注。家住宁波市区的梁明先生急切地前来认亲：“其中一位无名烈士极有可能就是我的小爷爷梁狄！”

梁先生告诉记者，他的小爷爷名叫梁柏炎，后来在部队改名为“梁狄”。报道中93岁高龄的胡滋川老人提及的三位烈士的被捕过程，特别是“船夫在日本兵强令下将船开回时，三位战士悄悄把身上的东西扔进河里”这一细节，和爷爷奶奶描述的惊人一致。

“这么多年了，家里人都不知道小爷爷牺牲在哪里。78年了，现在终于知道了！”梁明动情地说。

在梁狄牺牲地，现新潘村庙附近，几代梁家人一起，挥锹铲土，在一处新平整出来的土地上，栽种了三株柏树，以纪念长眠于此的梁狄及另两位同时牺牲的无名烈士。

余姚市丈亭镇退役军人服务站及胡界村村委会的工作人员为他们物色了这处种植地，并事先平整好

了地。

随后梁家人按老家风俗，将用于祭扫的食物和代表哀思的菊花，摆放在柏树前方，并斟上一杯迟到78年的黄酒，梁家人轮流鞠躬祭拜，心与英灵相聚。

梁明的姑妈梁晓曼激动地说，小叔一直是他们家最放不下的成员。她的爷爷，就是小叔的父亲，新中国成立后曾带着干粮来余姚找过，可人生地不熟，语言又不通，只能遗憾而归。

梁明补充说，小姑婆生前也一直记挂着自己的小哥。90多岁的老人经常看着小哥的照片喃喃轻唤：“这是我的小哥！我的小哥！”

“今年刚好是小爷爷百岁寿辰！在这个特殊的年份里，全家最大的心愿得以完成，梁家人感谢所有帮过我们的人。”梁明说。

今年93岁高龄的胡滋川老人和报料村民胡松岳也来到了现场。他们为梁家人讲述了村子里一直流传着的三位烈士的事迹。梁家人激动地握着老人的手久久不愿松开，此情此景令人动容。

“爷爷，我们接您回家了！”梁明和他的家人装好地上的黄土，轻声呼唤。这些黄土将被洒到新昌老家梁狄的墓碑及梁狄父亲的坟上。

英烈终于魂归故里。但英烈的故事不会就此结束。

当天，梁狄烈士的第四代后人——15岁的梁航和7岁的程语也在祭拜的梁家人群中。梁明告诉记者，梁家会让每一代后人牢记自己的祖辈中有这样一位英勇的先烈，并时时刻刻记住自己是革命烈士的

后代，要将革命故事和革命精神代代相传。

梁狄：中华英烈网资料显示：梁狄，出生于1922年12月，绍兴市新昌县澄潭镇西街村人，1942年8月参加中共嵊西工委在开元小学举办的青年暑期短训班，加入人民抗日自卫军游击小组，后被编入支队战地服务团。不久，他加入中国共产党，并随队到四明山，在慈余地区做民运工作。1943年11月，他在率领战士渡姚江执行任务时，不幸被捕，不久即被杀害。

据了解，梁狄所在的部队为第三战区淞沪游击队三北游击司令部第3支队2大队，目前烈士墓碑立在家乡。



梁明（中）捧着小爷爷牺牲地的黄土和梁家人一起返回老家。

（方琴 摄）



梁家人正在种植柏树。

（方琴 摄）



胡滋川老人（右一）为梁家人讲述烈士当年的牺牲过程。（方琴 摄）

众多网友喊话“河长”——

这些河道何时不再脏与臭？

记者 易民

天开始热了，在中国宁波网民生e点通群众留言板上，有关各地河道脏、臭现象的投诉日益增多。网友期盼相关部门：赶紧行动或加快行动步伐，采取切实措施，让清清河流成为甬城之夏的一道美景。

鄞州云龙黄村附近河道



陈黄村幸福长廊东侧蔡家漕河水已呈墨黑色。（傅仲楠 摄）

网友“自由天空12”：鄞州区云龙镇陈黄村幸福长廊边上的河道水体发黑，还伴着阵阵恶臭。

上周，记者现场目击：陈黄村幸福长廊北侧的陈岐横河河面漂浮着油污和垃圾，河水发臭；长廊东侧的蔡家漕河道内放置有净化器，但河水整体也是呈墨黑色，现场有令人作呕的恶臭味。河岸边，记者发现，有排水管正向河道内排水。

鄞州姜山周韩村附近河道



周韩东河河堤头边的河面漂浮着许多泡沫和垃圾。（傅仲楠 摄）

编号为“118373”的网友：姜山镇周韩村附近河道内出现大量死鱼，河水浑浊不堪，猜测是由农业用水污染引起。

4月19日，鄞州区农业农村分局：收到您的反映后，我局去现场踏勘，未发现“河水浑浊不堪与鱼儿死亡”现象。

上周，记者现场目击：周韩村附近两条河河面均未发现死鱼，但张家碶河河岸有排水口，附近水质浑黑发黑，且有油污及垃圾漂浮。周韩东河岸边的多个河埠头有人洗衣服，河面上漂浮着许多泡沫。

北仑灵峰山公路旁河道



湖塘片河河面上漂浮着大量油污。（廖业强 摄）

宁波市文明创建市民巡访员“爱家园”：北仑区灵峰山公路旁边的郭隘村河和湖塘片河越来越脏了。河边有管子源源不断地向河里排水。

4月25日，大碶街道回复：该区域已经纳入今年改造计划，将污水进行截留，目前工程已基本完成设计，5月份进行招投标，预计下半年完成施工。

近日，记者现场目击：两条河河面漂浮了大量油污和垃圾，散发出刺鼻臭味，河边雨水管不断排放着浑污水。此外，郭隘村河河道还被一个土堆截断，导致河水不流动。长夏漫漫！路过行人都说，改造前，河边管子的排污能否先整改一下？

余姚阳明街道七里浦河



河面漂浮大量污物。（钟海雄 摄）

网友“冬天的破电动车”：余姚旧货花鸟小商品市场长元路108号旁的七里浦河，虽然经过治理，但每天路过还是能闻到恶臭。

近日，记者现场目击：河面漂浮大量污物，整体呈灰黑色。沿河行走，一路都能闻到臭味。河岸边有一块河流治理的告示牌，上面写着，该河已经过治理，但未写明具体日期。附近居民说，该河虽然多次治理，但不知为何，总是发黑发臭。

宁海桃源街道前旺坑河



悦秀明湖府工地正在向前旺坑河中排水，河面漂浮大量黄色污物。（周应玮 摄）

网友“xudong”：宁海县隔水洋村中间有一段河道臭气熏天。

4月16日，桃源街道回复：街道目前对隔水洋河段上段兴宁路下排污口进行截污整改，并对破损污水管进行防堵整改。同时对上游前旺坑河进行引流，对隔水洋河段进行补水。

上周，记者现场目击：前旺坑河上游长满水草，水质较好，未有臭味，但上游河水被拦截，仅留一小口向下游输水。该河经隔水洋村后，河流量较小，水质变差，河面上有明显油污，靠近兴宁北路段处不时闻到臭味。下游河面则有大量油污和黄色污物，臭味阵阵。下游河边有不少排水管。悦秀明湖府工地正在向河中排水。

鄞州首南集贤桥下河道



集贤桥下河里长满水草。（石景 摄）

编号为“118577”的网友：鄞州区首南中路集贤桥下方的河水恶臭扑鼻，路过时往桥底一看，不

少垃圾漂浮在河面上，画面不忍直视。

4月16日下午，记者现场目击：河水已变成灰色，浑浊不堪，河面上泛着较多白色泡沫，并伴有许多黑色物体，散发着强烈的腐臭味。

4月20日，鄞州区水利局：我局相关部门第一时间已到现场进行处理，同时后续会密切关注该水域情况并配合相关措施处理问题。

上周，记者再次现场目击：集贤桥下的河里长满了水草。河水臭味已消除，但依然发黑。

镇海宁大步行街旁河道



镇海宁大步行街旁河道还在抽水当中，河水仍较浑浊。（方琴 摄）

宁波市文明创建市民巡访员“小张”：宁波大学北校区步行街附近的一条河，可能是死水的关系，越发臭了。这个地方平时人流量众多，附近是学生宿舍，天气热了有

可能会更加严重，希望有关部门及时处。

宁波市文明创建市民巡访员“天青2021”：毓秀路宁大步行街附近河道恶臭严重，已持续相当长的时间，天气一热味道会更难闻。

4月21日，记者现场目击：臭味刺鼻。河道里有两个水泵正在抽水，河道有些干涸，露出河底发黑的淤泥，在太阳暴晒下，河水发黑浑。

5月6日，庄市街道回复：经排查，本次河水发黑发臭主要原因为纺院学生宿舍楼内部管道破损和雨污分流导致污水排入河道。目前正在开展以下工作，一是拦坝抽水，每天定时定量将发黑的水体排入污水管网；二是排查河道污染源，对发现的渗漏点进行封堵，杜绝污水持续排入河道；三是上报区五水办相关河道污染事件，由区五水办牵头区环保、城管介入取证执法；四是对接纺院，通报相关情况，督促纺院加快学生宿舍内部管网排查和修复。

上周，记者再次现场目击：河道还在抽水，原来浓郁的臭味已消散，但河水仍然较浑浊。

发现身边文明与不文明，请您继续通过以下方式反映：

- 1、拨打热线81850000
- 2、微信搜索“nb81850”，关注后直接留言
- 3、登录中国宁波网民生e点通

公益活动

勇敢一点 5月15日来相亲吧

夏天来了，要不要来一场热热的恋爱呢？

5月15日，中国宁波网民生e点通将举办一场特别的“口罩相亲”会，为您寻找期待已久的“有趣的灵魂”。

这场公益 Party 有一个非常特别之处。我们为每一位参与者准备了一张口罩小贴纸，入场前请您写上一句喜欢的话。您可以涂鸦自己的性格、爱好、星座等个性标签，比如

“爱看电影”“处女座”“家庭煮夫”“找肌肉小哥哥”等。

我们为这次 Party 安排了丰富多彩的互动活动，相信会让您在一个轻松的环境里尽情释放自己的魅力，并碰撞出爱的火花。

如果您在现场碰到心仪的对象，可将口罩摘下，直接手拉手提前离场，以进一步沟通交流。一如既往，我们的 Party 不收取任何费用，纯公益。

爱情，从来没道理；心动，只需一瞬间。勇敢一点，5月15日，来相亲吧。

报名方式：微信搜索“nb81850”，关注宁波民生e点通公众号后发送“交友”获取报名表单

活动时间：5月15日 13:00至15:30

活动地点：宁波日报报业集团（鄞州区宁东路901号）（张璐）